河北省鸡泽一中2024年高三下学期二轮复习质量检测试题数学试题

注意事项：
1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
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2．某几何体的三视图如图所示，则该几何体的体积为（    ）
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3．已知函数
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）的一个零点是
[image: image15.wmf]3

p

，函数
[image: image16.wmf](

)

yfx

=

图象的一条对称轴是直线
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4．连接双曲线
[image: image28.wmf]22

1

22

:1

xy

C

ab

-=

及
[image: image29.wmf]22

2

22

:1

yx

C

ba

-=

的4个顶点的四边形面积为
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取得最大值时，双曲线
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5．给出下列四个命题：①若“
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且
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”为假命题，则
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均为假命题；②三角形的内角是第一象限角或第二象限角；③若命题
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6．设等差数列
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7．如图，这是某校高三年级甲、乙两班在上学期的5次数学测试的班级平均分的茎叶图，则下列说法不正确的是（    ）
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A．甲班的数学成绩平均分的平均水平高于乙班

B．甲班的数学成绩的平均分比乙班稳定

C．甲班的数学成绩平均分的中位数高于乙班

D．甲、乙两班这5次数学测试的总平均分是103

8．已知
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，
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为两条不同直线，
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为三个不同平面，下列命题：①若
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A．②③
B．②③④
C．①④
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9．空气质量指数
[image: image77.wmf]AQI

是反映空气状况的指数，
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指数值趋小，表明空气质量越好，下图是某市10月1日-20日
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指数变化趋势，下列叙述错误的是（    ）

[image: image80.png]300
250
200
150

1234567891011121314151617181920




A．这20天中
[image: image81.wmf]AQI

指数值的中位数略高于100

B．这20天中的中度污染及以上（
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指数
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）的天数占
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C．该市10月的前半个月的空气质量越来越好

D．总体来说，该市10月上旬的空气质量比中旬的空气质量好

10．在空间直角坐标系
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中，四面体
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各顶点坐标分别为：
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．假设蚂蚁窝在
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11．甲、乙、丙、丁四位同学高考之后计划去
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三个不同社区进行帮扶活动，每人只能去一个社区，每个社区至少一人.其中甲必须去
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社区，乙不去
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社区，则不同的安排方法种数为 （    ）
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12．已知排球发球考试规则：每位考生最多可发球三次，若发球成功，则停止发球，否则一直发到
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次结束为止．某考生一次发球成功的概率为
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二、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分。
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14．若存在实数
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为该区间上的一对“分离函数”，下列各组函数中是对应区间上的“分离函数”的有___________.（填上所有正确答案的序号）
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15．已知a，b均为正数，且
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16．对任意正整数
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三、解答题：共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12分）如图所示，已知正方形ABCD和矩形ACEF所在的平面互相垂直，AB＝
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，AF＝1，M是线段EF的中点．
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求证：(1)AM∥平面BDE；

(2)AM⊥平面BDF.

18．（12分）已知函数
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（2）求证：
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19．（12分）已知数列
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（Ⅰ）求证数列
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（Ⅱ）求数列
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20．（12分）如图，在四棱锥
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中，平面
[image: image158.wmf]SAD

^

平面ABCD，
[image: image159.wmf]1

SD

=

，
[image: image160.wmf]5

cos

5

ASD

Ð=

，底面ABCD是边长为2的菱形，点E，F分别为棱DC，BC的中点，点G是棱SC靠近点C的四等分点.
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求证：（1）直线
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（2）直线
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21．（12分）如图，在矩形
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（Ⅰ）求证：平面
[image: image177.wmf]GEF
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（Ⅱ）求直线
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与平面
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所成角的正弦值.

22．（10分）在正三棱柱ABCA1B1C1中，已知AB＝1，AA1＝2，E，F，G分别是棱AA1，AC和A1C1的中点，以
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为正交基底，建立如图所示的空间直角坐标系F-xyz.
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（1）求异面直线AC与BE所成角的余弦值；

（2）求二面角F-BC1-C的余弦值．

参考答案
一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、A

【解析】

先确定集合
[image: image183.wmf]A

中的元素，然后由交集定义求解．

【详解】
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故选：A．

【点睛】

本题考查求集合的交集运算，掌握交集定义是解题关键．

2、D

【解析】

结合三视图可知,该几何体的上半部分是半个圆锥,下半部分是一个底面边长为4,高为4的正三棱柱,分别求出体积即可.

【详解】

由三视图可知该几何体的上半部分是半个圆锥,下半部分是一个底面边长为4,高为4的正三棱柱,则上半部分的半个圆锥的体积
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,下半部分的正三棱柱的体积
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image188.wmf]163

,故该几何体的体积
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故选:D.

【点睛】

本题考查三视图,考查空间几何体的体积,考查空间想象能力与运算求解能力,属于中档题.

3、B

【解析】

根据函数
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【详解】

依题意得，
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因此，当
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取得最小值时，
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故选：B

【点睛】

此题考查三角函数的对称轴和对称点，在对称轴处取得最值，对称点处函数值为零，属于较易题目.

4、D

【解析】

先求出四个顶点、四个焦点的坐标，四个顶点构成一个菱形，求出菱形的面积，四个焦点构成正方形，求出其面积，利用重要不等式求得
[image: image231.wmf]1

2
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S

取得最大值时有
[image: image232.wmf]ab

=

，从而求得其离心率.

【详解】

双曲线
[image: image233.wmf]22
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与
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互为共轭双曲线，

四个顶点的坐标为
[image: image235.wmf](,0),(0,)
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，四个焦点的坐标为
[image: image236.wmf](,0),(0,)
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，

四个顶点形成的四边形的面积
[image: image237.wmf]1
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，

四个焦点连线形成的四边形的面积
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，

所以
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当
[image: image240.wmf]1
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取得最大值时有
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，
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，离心率
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，

故选：D.

【点睛】

该题考查的是有关双曲线的离心率的问题，涉及到的知识点有共轭双曲线的顶点，焦点，菱形面积公式，重要不等式求最值，等轴双曲线的离心率，属于简单题目.

5、B

【解析】

①利用
[image: image244.wmf]p



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image245.wmf]Ù



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image246.wmf]q

真假表来判断，②考虑内角为
[image: image247.wmf]90

o

，③利用特称命题的否定是全称命题判断，

④利用集合间的包含关系判断.

【详解】

若“
[image: image248.wmf]p

且
[image: image249.wmf]q

”为假命题，则
[image: image250.wmf]p

﹑
[image: image251.wmf]q

中至少有一个是假命题，故①错误；当内角为
[image: image252.wmf]90

o

时，不是象限角，故②错误；

由特称命题的否定是全称命题知③正确；因为
[image: image253.wmf]BA
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，所以
[image: image254.wmf]xB
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image255.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image256.wmf]xA

Î

，所以“
[image: image257.wmf]xA

Î

”是“
[image: image258.wmf]xB

Î

”的必要条件，

故④正确.

故选：B.

【点睛】

本题考查命题真假的问题，涉及到“且”命题、特称命题的否定、象限角、必要条件等知识，是一道基础题.

6、D

【解析】

由
[image: image259.wmf]9

81
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可求
[image: image260.wmf]5
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，再求公差，再求解即可.

【详解】

解：
[image: image261.wmf]{
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[image: image265.wmf]\

公差为
[image: image266.wmf]4
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故选：D

【点睛】

考查等差数列的有关性质、运算求解能力和推理论证能力，是基础题.

7、D

【解析】

计算两班的平均值，中位数，方差得到
[image: image268.wmf]ABC

正确，两班人数不知道，所以两班的总平均分无法计算，
[image: image269.wmf]D

错误，得到答案.

【详解】

由题意可得甲班的平均分是104，中位数是103，方差是26.4；

乙班的平均分是102，中位数是101，方差是37.6，则A，B，C正确.

因为甲、乙两班的人数不知道，所以两班的总平均分无法计算，故D错误.

故选：
[image: image270.wmf]D

.

【点睛】

本题考查了茎叶图，平均值，中位数，方差，意在考查学生的计算能力和应用能力.

8、C

【解析】

根据直线与平面，平面与平面的位置关系进行判断即可.

【详解】

根据面面平行的性质以及判定定理可得，若
[image: image271.wmf]//

ab

，
[image: image272.wmf]//
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，则
[image: image273.wmf]//
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，故①正确；

若
[image: image274.wmf]//
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，
[image: image275.wmf]//
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，平面
[image: image276.wmf],
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可能相交，故②错误；

若
[image: image277.wmf]ag

^

，
[image: image278.wmf]bg

^

，则
[image: image279.wmf],

ab

可能平行，故③错误；

由线面垂直的性质可得，④正确；

故选：C

【点睛】

本题主要考查了判断直线与平面，平面与平面的位置关系，属于中档题.

9、C

【解析】

结合题意，根据题目中的
[image: image280.wmf]20

天的
[image: image281.wmf]AQI

指数值，判断选项中的命题是否正确.

【详解】

对于
[image: image282.wmf]A

，由图可知
[image: image283.wmf]20

天的
[image: image284.wmf]AQI

指数值中有
[image: image285.wmf]10

个低于
[image: image286.wmf]100

，
[image: image287.wmf]10

个高于
[image: image288.wmf]100

，其中第
[image: image289.wmf]10

个接近
[image: image290.wmf]100

，第
[image: image291.wmf]11

个高于
[image: image292.wmf]100

，所以中位数略高于
[image: image293.wmf]100

，故
[image: image294.wmf]A

正确.

对于
[image: image295.wmf]B

，由图可知
[image: image296.wmf]20

天的
[image: image297.wmf]AQI

指数值中高于
[image: image298.wmf]150

的天数为
[image: image299.wmf]5

，即占总天数的
[image: image300.wmf]1

4

，故
[image: image301.wmf]B

正确.

对于
[image: image302.wmf]C

，由图可知该市
[image: image303.wmf]10

月的前
[image: image304.wmf]4

天的空气质量越来越好，从第
[image: image305.wmf]5

天到第
[image: image306.wmf]15

天空气质量越来越差，故
[image: image307.wmf]C

错误.

对于
[image: image308.wmf]D

，由图可知该市
[image: image309.wmf]10

月上旬大部分指数在
[image: image310.wmf]100

以下，中旬大部分指数在
[image: image311.wmf]100

以上，所以该市
[image: image312.wmf]10

月上旬的空气质量比中旬的空气质量好，故
[image: image313.wmf]D

正确.

故选：
[image: image314.wmf]C


【点睛】

本题考查了对折线图数据的分析，读懂题意是解题关键，并能运用所学知识对命题进行判断，本题较为基础.

10、C

【解析】

将四面体
[image: image315.wmf]OABC

沿着
[image: image316.wmf]OA

劈开，展开后最短路径就是
[image: image317.wmf]AOO
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的边
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¢

，在
[image: image319.wmf]AOO
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中，利用余弦定理即可求解.

【详解】

将四面体
[image: image320.wmf]OABC

沿着
[image: image321.wmf]OA

劈开，展开后如下图所示：
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最短路径就是
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易求得
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由余弦定理知
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其中
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故选：C

【点睛】

本题考查了余弦定理解三角形，需熟记定理的内容，考查了学生的空间想象能力，属于中档题.

11、B

【解析】

根据题意满足条件的安排为：A（甲，乙）B（丙）C（丁）；A（甲，乙）B（丁）C（丙）；A（甲，丙）B（丁）C（乙）； A（甲，丁）B（丙）C（乙）； A（甲）B（丙，丁）C（乙）；A（甲）B（丁）C（乙，丙）；A（甲）B（丙）C（丁，乙）；共7种，选B. 

12、A

【解析】

根据题意，分别求出
[image: image337.wmf](
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再根据离散型随机变量期望公式进行求解即可

【详解】

由题可知
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解得
[image: image342.wmf]51
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答案选A

【点睛】

本题考查离散型随机变量期望的求解，易错点为第三次发球分为两种情况：三次都不成功、第三次成功

二、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分。

13、40

【解析】

根据二项定理展开式，求得r的值，进而求得系数．

【详解】

根据二项定理展开式的通项式得
[image: image345.wmf](

)

5

2103

55

2

2

r

r

rrrr

CxCx

x

-

-

æö

=

ç÷

èø

 

所以
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 ，解得
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所以系数
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【点睛】

本题考查了二项式定理的简单应用，属于基础题．

14、①②④

【解析】

由题意可知，若要存在
[image: image349.wmf]+
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【详解】

①
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②
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③注意到
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④
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故答案为：①②④

【点睛】

本题考查新定义题型、利用导数研究函数图像，转化与化归思想，属于中档题

15、
[image: image400.wmf]2


【解析】

本题首先可以根据
[image: image401.wmf]1
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化简为
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，然后根据基本不等式即可求出最小值.

【详解】

因为
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时取等号，

故答案为：
[image: image409.wmf]2
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【点睛】

本题考查根据基本不等式求最值，基本不等式公式为
[image: image410.wmf](
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，在使用基本不等式的时候要注意“
[image: image411.wmf]=

”成立的情况，考查化归与转化思想，是中档题.

16、
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【解析】

将
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代入求解即可；当
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【点睛】

本题考查利用导函数求最值,考查分类讨论思想和转化思想.

三、解答题：共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17、（1）见解析（2）见解析

【解析】

(1)建立如图所示的空间直角坐标系，设AC∩BD＝N，连结NE.

[image: image451.jpg]



则N
[image: image452.wmf]22

,,0

22

æö

ç÷

ç÷

èø

，E(0，0，1)，A(
[image: image453.wmf]2

，
[image: image454.wmf]2

，0)，M
[image: image455.wmf]22

,,1

22

æö

ç÷

ç÷

èø

.

∴
[image: image456.wmf]NE

uuur

＝
[image: image457.wmf]22

,,1

22

æö

--

ç÷

ç÷

èø

，
[image: image458.wmf]AM

uuuur

＝
[image: image459.wmf]22

,,1

22

æö

--

ç÷

ç÷

èø

.

∴
[image: image460.wmf]NE

uuur

＝
[image: image461.wmf]AM

uuuur

且NE与AM不共线．∴NE∥AM.

∵NE
[image: image462.wmf]Ì

平面BDE，AM
[image: image463.wmf]Ë

平面BDE，∴AM∥平面BDE.

(2)由(1)知
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18、（1）1；（2）见解析

【解析】

（1）分别求得
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【详解】

（1）∵函数
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即
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【点睛】

本题考查了导数与函数单调性关系，放缩法在证明不等式中的应用，属于难题.

19、（Ⅰ）见证明；（Ⅱ）
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【解析】

（Ⅰ）利用等比数列的定义结合
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（Ⅱ）数列
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【详解】

解：（Ⅰ）当
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【点睛】

（Ⅰ）证明数列
[image: image538.wmf]{
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是等比数列可利用定义法
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 得出

（Ⅱ）采用分组求和：把一个数列分成几个可以直接求和的数列．

20、（1）见解析（2）见解析

【解析】

(1) 连接AC、BD交于点O,交EF于点H,连接GH,再证明
[image: image540.wmf]SAGH
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即可.

(2)证明
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即可.

【详解】

（1）连接AC、BD交于点O,交EF于点H,连接GH,所以O为AC的中点,H为OC的中点,由E、F为DC、BC的中点,再由题意可得
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（2）在
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image554.wmf]2cos

SASDASD

×Ð

,即
[image: image555.wmf]222

5

2121

5

SASA

=+-´´

,解得
[image: image556.wmf]5

SA

=

,由勾股定理逆定理可知
[image: image557.wmf]SDDA

^

,因为侧面
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【点睛】

本题考查线面平行与垂直的证明.需要根据题意利用等比例以及余弦定理勾股定理等证明.属于中档题.

21、（Ⅰ）详见解析；（Ⅱ）
[image: image564.wmf]42
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【解析】

（Ⅰ）根据
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【详解】

解：（Ⅰ）因为
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【点睛】

本题考查了面面垂直的判定，考查直线与平面所成角的计算，属于中档题．

22、（1）
[image: image612.wmf]2
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.（2）
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【解析】

（1）先根据空间直角坐标系，求得向量
[image: image614.wmf]AC

uuur

和向量
[image: image615.wmf]BE

uuur

的坐标，再利用线线角的向量方法求解.

（2）分别求得平面BFC1的一个法向量和平面BCC1的一个法向量，再利用面面角的向量方法求解.

【详解】

规范解答 （1） 因为AB＝1，AA1＝2，则F(0，0，0)，A
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记异面直线AC和BE所成角为α，

则cosα＝|cos〈
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[image: image625.wmf]2
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所以异面直线AC和BE所成角的余弦值为
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（2） 设平面BFC1的法向量为
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取x1＝4，得平面BFC1的一个法向量为
[image: image633.wmf]m
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设平面BCC1的法向量为
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取x2＝
[image: image639.wmf]3

 得平面BCC1的一个法向量为
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[image: image644.wmf]251
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根据图形可知二面角F-BC1-C为锐二面角，

所以二面角F-BC1-C的余弦值为
[image: image645.wmf]251
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.

【点睛】

本题主要考查了空间向量法研究空间中线线角，面面角的求法，还考查了转化化归的思想和运算求解的能力，属于中档题.
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